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2020～2021学年第一学期高三期初调研试卷

化学

2020.09

注意事项：

1.本试卷分为选择题和非选择题两部分，选择题36分，非选择题64分，共100分。考试时间90分钟。

2.将选择题的答案填涂在答题卡的对应位置.上，非选择题的答案写在答题卡的指定栏目内。

可能用到的相对原子质量：H 1   O 16   Na 23   S 32   Cl 35.5   K 39   I 127

选择题

单项选择题：本题包括8小题，每小题2分，共计16分。每小题只有一个选项符合题意。

1.2020年7月1日，世界首座跨度超千米的公铁两用斜拉桥——沪苏通长江公铁大桥胜利开通。下列有关大桥设施的说法不正确的是

A.桥上层公路铺设的沥青主要成分为焦炭

B.桥下层铁路铺设的钢轨是一种铁合金

C.桥栏杆涂油漆兼具美观和防止金属生锈的功能

D.桥索上的彩色灯光与原子核外电子的跃迁有关

2.反应CO2＋2NH3
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CO(NH2)2＋H2O可应用于工业合成尿素。下列表示相关微粒的化学用语正确的是

A.中子数为8的碳原子：
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C        B.NH的电子式：[image: image3.png]H:N:H




C.氧原子的结构示意图：[image: image4.png]


     D.CO(NH2)2的结构简式：[image: image5.png]Il
H,N—C—NH,




3.下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是

A.NH3具有还原性，可用作制冷剂        B.浓硫酸具有吸水性，可用作干燥剂

C.NaClO溶液显碱性，可用作杀菌消毒    D.Al2O3具有两性，可用作耐高温材料

4.常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A.0.1 mol·L－1 NaClO溶液：Na＋、SO42－、I－
B.0.1 mol·L－1 NaOH溶液：NH4＋、SO42－、Cl－
C.0.1 mol·L－1 H2SO4溶液：K＋、Ba2＋、NO3－
D.0.1 mol·L－1 Na2CO3溶液：K＋、SO42－、OH－
5.实验室制取、净化Cl2、验证其氧化性并进行尾气吸收。下列图示装置和原理能达到实验目的的是
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6.下列指定反应的离子方程式正确的是

A.Na2O2中加入H2O：2O22－＋2H2O＝4OH－＋O2↑

B.苯酚钠溶液中通入少量CO2：C6H5O－＋CO2＋H2O→C6H5OH＋HCO3－
C.NH4HCO3溶液中加入足量石灰水：Ca2＋＋HCO3－＋OH－＝CaCO3↓＋H2O

D.NaOH溶液中通入NO2：4NO2＋4OH－＝3NO2－＋NO3－＋2H2O

7.科学家合成出了一种新化合物(如图所示)，其中W、X、Y、Z为同一短周期元素，Z核外最外层电子数是X核外电子数的一半。下列说法正确的是
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A.WZ的水溶液呈碱性            B.元素非金属性的顺序为：X>Y>Z

C.原子半径：r(X)>r(Y)>r(Z)       D.该新化合物中Y不满足8电子稳定结构

8.下列选项所示的物质间转化均能实现的是

A.N2(g)
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不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。

9.羟甲香豆素是一种治疗胆结石的药物，下列有关羟甲香豆素的说法正确的是
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A.在一定条件下羟甲香豆素能与甲醛发生缩聚反应

B.羟甲香豆素可以发生加成、取代、消去、氧化等反应

C.1 mol羟甲香豆素与足量NaOH溶液反应，最多消耗2 mol NaOH

D.羟甲香豆素与足量氢气完全反应后，每个产物分子中含有4个手性碳原子

10.下列说法正确的是

A.马口铁(镀锡铁皮)镀层破损后铁仍不易腐蚀

B.合成氨生产中将NH3液化分离，一定能加快正反应速率，提高H2的转化率

C.常温下，C(s)＋H2O(g)
[image: image17.wmf]ƒ

CO(g)＋H2(g)不能自发进行，则该反应的△H>0

D.保持温度不变，向稀氨水中缓慢通入CO2，溶液中
[image: image18.wmf](
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11.根据下列实验操作和现象所得出的结论正确的是
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12.已知常温下，碳酸电离平衡常数为K1、K2。向0.100 mol·L－1 Na2CO3溶液中缓缓通入HCl气体(忽略溶液体积的变化，假设没有二氧化碳放出)。下列各指定溶液中微粒物质的量浓度关系正确的是

A.pH＝12的Na2CO3溶液中：c(H2CO3)：c(HCO3－)：c(CO32－)＝1：1012K1：1024K1K2
B.pH＝7的溶液中：c(Cl－)＝c(HCO3－)＋c(H2CO3)

C.c(Cl－)＝0.100 mol·L－1溶液中：c(OH－)－c(H＋)＝c(H2CO3)－c(CO32－)

D.c(HCO3－)＝c(CO32－)的碱性溶液中：c(Cl－)＋c(HCO3－)>0.100 mol·L－1＋c(H2CO3)

13.苯乙烯是生产各种塑料的重要单体，可通过乙苯催化脱氢制得：

[image: image20.png]o = Ne+ne




工业上，通常在乙苯(EB)蒸气中掺混N2(原料气中乙苯和N2的物质的量之比为1：10，N2不参与反应)，控制反应温度为600℃，并保持体系总压为0.1 MPa不变的条件下进行反应。在不同反应温度下，乙苯的平衡转化率如题13图所示(注：分压＝总压×物质的量分数)。下列说法正确的是
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A.该反应的△H<0

B.A、B两点对应的正反应速率较大的是A点

C.掺入N2能提高乙苯的平衡转化率，把N2换成水蒸气能达到同样效果。

D.用平衡分压代替平衡浓度计算600℃时的平衡常数Kp＝0.019 Mpa

非选择题

14.(14分)用含砷氧化铜矿[含CuO、Cu2(OH)2CO3、As2O3及重金属盐等]制取Cu2(OH)2SO4的工艺流程如下：
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(1)步骤I“氨浸”时，控制温度为50～55℃，pH约为9.5，含铜化合物转化为[Cu(NH3)4SO4溶液。

①CuO被浸取的离子方程式为                                        。

②浸取温度不宜超过55℃，其原因是          。

③关于[Cu(NH3)4]SO4溶液，下列说法不正确的是          (填字母)。

a.[Cu(NH3)4]SO4组成元素中电负性最大的是N元素

b.[Cu(NH3)4]SO4中S原子的杂化方式为sp3
C.[Cu(NH3)4]SO4所含有的化学键有离子键、极性共价键和配位键

d.NH3分子内的H－N－H键角小于H2O分子内的H－O－H键角

e.[Cu(NH3)4]2＋中，N原子是配位原子

④[CuNH3)4]2＋结构中，若用两个H2O分子代替两个NH3分子，可以得到两种不同结构的化合物，由此推测[Cu(NH3)4]2＋的空间构型为          。

(2)“除AsO2－”时，砷的吸附率与溶液pH的关系如题14图所示。已知Fe(OH)3胶粒在pH<7.9时带正电荷，在pH>7.9时带负电荷。pH>10时砷的吸附率明显减小的原因是           。
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(3)“蒸氨”时发生反应的化学方程式为                                        。

(4)为了实现生产过程中物质充分利用，循环使用的物质为          。

15.(15分)天然产物H具有抗肿瘤、镇痉等生物活性，可通过以下路线合成。
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(1)D中的含氧官能团名称为          和          。

。

(2)A分子中碳原子的轨道杂化类型是          。

(3)G→H的反应类型为          。

(4)F→G的反应中有副产物X(分子式为C14H14O3)生成，写出X的结构简式：          。

(5)C的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：           。

①能与FeCl3溶液发生显色反应；

②分子中含有2种不同化学环境的氢。

(6)写出以[image: image25.png]


和[image: image26.png]


为原料，合成[image: image27.png]i COOCH;



的合成路线流程图(无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。

16.(8分)二氧化氯(ClO2)很不稳定，是一种在水处理等方面有广泛应用的高效安全消毒剂。实验室以NH4Cl、盐酸、NaClO2(亚氯酸钠)为原料制备ClO2，制备的ClO2用水吸收得到ClO2溶液。为测定所得溶液中ClO2的含量，进行了下列实验：

步骤1：准确量取ClO2溶液10.00 mL，稀释成100.0 mL试样；

步骤2：量取10.00 mL试样加入到碘量瓶中，用适量的稀硫酸调节试样的pH≤2.0，加入足量的KI晶体，摇匀，在暗处静置30 min。

步骤3：用0.01000 mol·L－1 Na2S2O3标准溶液滴定至溶液呈微黄色，加入淀粉溶液作指示剂，继续滴定至终点，消耗Na2S2O3溶液20.00 mL(已知I2＋2S2O32－＝2I－＋S4O62－)。

(1)若步骤2中未将锥形瓶“在暗处静置30 min”，立即进行步骤3，则测定的结果可能    (选填“偏大”、“偏小”或“无影响”)。

(2)上述步骤3中滴定终点的现象是                                        。

(3)请根据上述步骤计算出原ClO2溶液的浓度(用g·L－1表示)。

17.(14分)实验室由普通锌锰电池的锌皮[主要成分是Zn，还含有少量杂质Fe和粘附的Zn(NH3)2Cl2]为原料制取纳米氧化锌和鸟粪石(MgNH4PO4)，其主要实验流程如下：
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(1)“除铁”包括氧化和沉铁。“氧化”时，向“酸浸”后的溶液中加入过量的双氧水，反应的离子方程式为                     ；检验“除铁”完全的实验操作是             。

(2)将“过滤”后的滤液与MgSO4、Na2HPO4溶液反应，生成鸟粪石沉淀。

已知常温下：

Ksp(MgNH4PO4)＝2.5×10－13，Ksp[Mg3(PO4)2]＝9.8×10－25，Ksp[Mg(OH)2]＝1.8×10－11
①镁磷比[
[image: image29.wmf](
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]与氨氮残留浓度的关系如题17图－1所示。当镁磷比小于1.02时，随镁磷比的增大，氨氮残留浓度减小的原因是                                    。

②镁磷比一定，氨氮的去除率和磷的利用率与溶液pH的关系如题17图－2所示。当pH为10.1～10.5时，除了生成鸟粪石外，还会生成          (填化学式)；当pH>10.5时，氨氮去除率和磷的利用率均减小的原因是                                        。
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(3)“中和”时，含锌溶液与(NH4)2CO3溶液反应，生成用于制取纳米氧化锌的碱式碳酸锌沉淀。设计制备碱式碳酸锌的实验方案：             ，洗涤，烘干得碱式碳酸锌[已知反应的适宜温度为50～60℃。实验中必须使用的试剂：乙醇(可降低碱式碳酸镁在水中的溶解度)和1 mol·L－1 (NH)2CO3溶液]。

18.(13分)硫酸是一种重要的基本化工产品，接触法制硫酸生产中的关键工序是SO2的催化氧化：SO2(g)＋
[image: image31.wmf]1
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SO3(g)  △H＝－98 kJ·mol－1。

回答下列问题：

(1)已知液态二氧化硫可以发生类似于水自身电离：2SO2(l)
[image: image33.wmf]ƒ

SO2＋＋SO32－。SO2＋中的σ键和π键数目之比为          。

(2)钒催化剂参与反应的能量变化如题18图－1所示，V2O5(s)与SO2(g)反应生成VOSO4(s)和V2O4(s)的热化学方程式为                                        。

(3)当SO2(g)、O2(g)和N2(g)起始的物质的量分数分别为7.5%、10.5%和82%时，在0.5 MPa、2.5 MPa和5.0 MPa压强下，SO2平衡转化率α随温度的变化如题18图－2所示。反应在5.0MPa、550℃时的α＝          。
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(4)某研究小组用NaOH溶液吸收尾气中的二氧化硫，将得到的Na2SO3进行电解生产硫酸，其中阴、阳膜组合电解装置如题18图－3所示，电极材料为石墨。A～E分别代表生产中的原料或产品，b表示     (填“阴”或“阳”)离子交换膜。阳极的电极反应式为         。

(5)研究在一定条件下，CO可以去除烟气中的SO2，其反应原理如下：

2CO＋SO2＝2CO2＋S

其他条件相同，以γ－Al2O3(一种多孔性物质，每克的内表面积高达数百平方米，具有良好的吸附性能)作为催化剂，研究表明，γ－Al2O3在240℃以上发挥催化作用。反应相同的时间，SO2的去除率随反应温度的变化如题18图－4所示。240℃以前，随着温度的升高，SO2去除率降低的原因是                    。240℃以后，随着温度的升高，SO2去除率迅速增大的主要原因是                                        。
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CIO, BRI ER: 0.02700 g+0.01000 L=2.700g = L™ (149
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(1) 2Fe* +H,0,+2H" ==2Fe*" +2H,0 fE, AR EEEE, Wi KSCN &,
EHEME

(2) OB M RIE, FUETAT R4 B MeNHPO, (077 RS, SRK R/
@Mgy(PO,),  pH>10.5 BF, OH 5 NH, il Mg & ik A% NH; #l Mg(OH),, U
EBREABEAOR RN

) MEFBERPWMAN—ERBZE, HH, THEE 50~60C, fEHtd: TBERM 1

ol + L™ (NH,),COs i & pH=7 B = 1k, i

18. (134%) (1> 1:2 (24

(2) 2V,04(s)+2S0,(g) ==2VOS04(s)+V:04(s) AH=-351kI + mol”" (2 43)

(3) 0975 (% 97.5%th4453) Q@4

(4 B (14> SOF+H,0—2¢ =2H"+S0}" (24

(5) 240°CLLRT, FEIREEA®, v-ALO;"RF SO, FIRE/IEES (24
240CLAE, BEREETI®, v ALOs MMEALIRVERGSR, RAGERINM (REF] “REF
, RECEZIR” A5 24
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